

آخری قسط

مولانا محمد غیرہ

جامع مسجد ابو بکر صدیق قرنگ

فاتح روم ، اسلامی بحریہ کے بانی

خلیفہ راشد ، امیر المؤمنین ، ابو عبد الرحمن ، ابو یزید

سیدنا معاویہ - سلام اللہ علیہ

سیدنا معاویہؓ کا عہدِ خلافت، حسن تدبیر، سادگی، نظم و نسق، حلم و سخاوت، عدل و انصاف

رعایا کی داد رسی اور رفاہِ عامہ کا زور دور تھا چند مثالیں ملاحظہ فرمائیں :

نظم و نسق : طبری میں ہے کہ سیدنا معاویہؓ کے زمانہ میں اگر کسی کی کوئی چیز گم جاتی تو راہِ در راہوں کو صورتیں پہنے گھروں میں مکان کے کواڑ کھول کر بے خوف و خطر سوجاتی تھیں۔

سیدنا امش رضی اللہ عنہ کے سامنے لوگوں نے حضرت عمر بن عبدالعزیز اور ان

عدل و انصاف : کے عدل کا ذکر کیا تو آپ نے فرمایا تم عمر بن عبدالعزیز کی تعریف کر رہے ہو،

اگر تم معاویہؓ کو دیکھتے تو تمہارا کیا حال ہوتا؟ لوگوں نے کہا کیا آپ ان کے علم کے بارے میں فرما رہے ہیں؟
فرمایا نہیں وَاللّٰهُ بَلٰکَ مِنْتَ عَدُوِّ لِبِ اللّٰهِ تَمِیْنٌ (مہاج اسناد)

سیدنا معاویہؓ روزانہ جامع مسجد نبی امیر دمشق میں بیٹھ جلتے۔ عوام کو

رعایا کی داد رسی : آزادی سے اپنی شکایات پیش کرنے کا موقع دیتے جس میں بلا استثناء ،

ضعیف و کمزور عورتیں بچے دیہاتی اور کمارش سبھی اپنی اپنی شکایات پیش کرتے اور سیدنا معاویہؓ اسی وقت انہی شکایات کے تدارک کا حکم دیتے۔ اور اکابر صحابہؓ کے لیے خلیفہ کو اَخْلَى لِلْمَلِکِ وَاخْلَقَ بِالْمَلِکِ - کیوں نہ فرمائیں رضی اللہ عنہم -

نبی کریم علیہ السلام نے فرمایا :

حلم و سخاوت : مَعَاوِیَۃُ اَحْلَفُ میری امت میں سب سے زیادہ حلم والا ہے

مکتبی و آجودھا (جماعۃ الاسلام) بردبار اور سخاوت کرنے والے معاریہ ہیں۔

اسی طرح سیدنا ابن عباسؓ سے سیدنا معاریہ کے اوصاف پوچھے گئے تو انہوں نے فرمایا۔ ان کا ہم غصہ کے لئے وبال جان تھا اور انکی سخاوت زبانوں کا قفل تھی۔ ان کی حکومت کے استحکام کی بڑی وجہ یہ تھی کہ وہ دلوں کو جوڑنا جانتے تھے۔

سادگی: آپ ایک دفعہ کسی مجمع میں تشریف لے گئے آپ کے جانے پر لوگ تعظیماً کھڑے ہو گئے آپ نے اس فعل کو خدان شتت سمجھتے ہوئے لوگوں کو سمجھتی سے اس بات سے منع کیا اور فرمایا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فراتے سنا کہ ”جو آدمی اس بات کو پسند کرتا ہے کہ لوگ اس کے لئے تعظیماً کھڑے ہو اور کہیں وہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنالے“

پاس میں اس قدر سادگی تھی کہ اسٹیشن کئی پرینڈ لگے ہوتے اور آپ وہی پہنے دمشق کے بازاروں میں نکل آتے۔ (الہدایہ بحوالہ سیدنا معاریہؓ شخصیت و کردار)

سیدنا ابوالدرداء رضی اللہ عنہ نے شام والوں سے فرمایا:

سیدنا معاریہؓ کی نماز: مَا رَأَيْتُ آسْبَهَ صَلَاةٍ بِصَلَاةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ أُمَّةٍ هَذَا يَعْنِي مُعَاوِيَةَ (مہناح السنہ)

میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز کے ساتھ کسی کی نماز طہتی جلتی نہیں دیکھی بجز معاریہ کے۔

آپ نے متعدد شادیاں کیں مگر دوازواج کے بطن سے اولاد ہوئی۔ سیدہ فاطمہؓ

ازواج و اولاد: بنت قرظ نہایت متعہ اور پاکباز خاتون تھیں۔ ان کے بطن سے دو بیٹے عبد اللہؓ

اور عبد الرحمنؓ پیدا ہوئے۔ عبد الرحمنؓ تو بچپن میں ہی انتقال کر گئے۔ مگر عبد اللہؓ آپ کی وفات تک زندہ رہے تاریخ میں ان کے حالات کی تفصیل نہیں ملتی۔

دوسری زوجہ سیدہ مہسود بنت جحل نہایت صالحہ اور عبادت گزار خاتون تھیں۔ ان کے بطن سے دو بیٹیاں ”امہ رب المشرق“ اور ”زبلہ“ اور ایک بیٹا ”یزید“ پیدا ہوئے۔ یہی وہ ”یزید“ ہے جسے تاریخ نے سب سے بڑی متنازع شخصیت قرار دیا ہے۔ لیکن اسی تاریخ میں یہ بھی تحریر ہے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے مشورہ پر سیدنا معاریہؓ نے ”یزید“ کو اپنے بعد خلیفہ نامزد فرمایا۔ سیدنا معاریہؓ کی وفات کے بعد صحابہ کرام کی اکثریت نے

یزید کے ہاتھ پر بیعت کر لی اور اسے خلیفہ تسلیم کر لیا۔ ۵۲ھ میں کئی جلیل القدر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور دیگر مسلمانوں نے یزید کی قیادت میں قسطنطنیہ پر حملہ کر دیا اور بشارت نبوی کے مستحق ٹھہرے۔

ابن علیہ الصلاة والسلام کا ارشاد گرامی ہے :

میری امت کا پہلا لشکر جو مدینہ قیصر (قسطنطنیہ) پر حملہ کرے گا اس کے لئے اللہ کی طرف سے مغفرت ہے۔	أَوَّلُ جَيْشٍ مِنْ أُمَّتِي يَغْزِي دُونَ مَدِينَةِ قَيْصَرَ مَغْفُورٌ لَهُمْ۔ (صحیح بخاری جلد ۱ ص ۱۰۰)
--	---

حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں "مدینہ قیصر" کا لفظ آیا ہے بعض اسلاف نے اس کی بھی وضاحت و مراحمت کی ہے۔

علامہ فریسی — علامہ ابن جریر عسقلانی لکھتے ہیں :

يَعْنِي الْقُسْطَنْطِينِيَّةَ (یعنی قسطنطنیہ) فتح المبارکی جلد ۶ ص ۷۰
علامہ عینی فرماتے ہیں : لِأَنَّ الْمُسْرَادَ بِمَا الْقُسْطَنْطِينِيَّةَ۔
(اس سے مراد قسطنطنیہ ہے)

دیگر مؤرخین و اسلاف کی اکثریت نے بھی یہی لکھا ہے کہ "مدینہ قیصر" سے مراد شہر قسطنطنیہ ہے۔

اس وضاحت کے بعد یہ دم بھی زائل ہو جاتا ہے کہ مدینہ قیصر سے کون سا شہر مراد ہے۔ مغفرت

کی اس بشارت نبوی سے مشرف ہونے کے لئے جلیل القدر صحابہ کرام (جن کو قرآن مجید کی زبانی رضوان الہی کا ثمر حاصل ہو چکا تھا اور كَلِمَاتٍ وَعَدَّ اللَّهُ الْحَسَنَى — (کہ نام صحابہ سے اللہ نے جنت کا وعدہ

کیا) جیسی عظیم خوشخبری ان سب کے لئے پھر بھی اس جنگ میں شریک ہوئے جن میں عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما

بن عباس رضی اللہ عنہما، عبداللہ بن زبیر اور میزبان رسول اہل رب الفاری اور ریحانہ بنتی البنی سیدنا حسین بن علی رضی

رضی اللہ عنہم اجمعین جیسے اکابر شامل ہیں۔

چنانچہ علامہ قسطلانی لکھتے ہیں :

مدینہ قیصر پر سب سے پہلے یزید بن معاویہ نے حملہ کیا تھا اور اس کے ساتھ اکابر صحابہ کی ایک جماعت تھی جیسے ابن عمر ابن عباس ابن	كَانَ أَوَّلُ مَنْ غَزَى مَدِينَةَ قَيْصَرَ يَزِيدُ بْنُ مَعَاوِيَةَ وَمَعَهُ جَمَاعَةٌ مِنْ سَادَاتِ الصَّحَابَةِ
---	--

زبیر اور ابراہیم انصاری (رضی اللہ عنہم)

کَانَ عُمَرُ وَابْنِ عَبَّاسٍ وَابْنُ التُّرَيْبِ

لیسے ہی علامہ عینی نے بھی تحریر کیا ہے کہ :

یزید بن معاویہؓ اودیوں کے شہروں میں ان کے

ان یزید بن معاویة غزاً ابلاد الترمذی

لاڑتے رہے حتیٰ کہ وہ قسطنطنیہ تک پہنچا اور

حَتَّى بَلَغَ قَسْطَنْطِیْنَةَ وَمَعَهُ

اس کے ساتھ اکابر صحابہ کی ایک جماعت تھی۔

جَمَاعَةٌ مِنْ سَادَاتِ

پھر وہی نام رکھے ہیں جو پہلے گورے ہیں

الصَّحَابَةِ — الخ —

اسی لشکر میں سیدنا حسین بن علی رضی اللہ عنہ بھی شریک تھے۔

حافظ ابن کثیر لکھتے ہیں :

سیدنا حسینؓ ہر سال سیدنا معاویہؓ کے

كَانَ الْحَمِینُ یَعْبُدُ الْاَلْ

پاس جمایا کرتے تھے اور معاویہؓ ان کو انعام و

مُعَاوِیةَ فِی عَامٍ فِیُعْطِیْهِ

اکرام سے نوازتے تھے اور سیدنا حسینؓ اس

وَمِیْکُمْ مَدٌّ وَكَانَ فِی الْجُبَیْشِ

لشکر میں بھی شریک تھے جس نے قسطنطنیہ پر

اَلَّذِیْنَ غَزَوْا الْقَسْطَنْطِیْنَةَ

یزید بن معاویہؓ کی معیت میں حملہ کیا تھا۔

مَعَ ابْنِ مُعَاوِیةَ یَزِیدَ —

ابا ابن تمیہ لکھتے ہیں :

سب سے پہلا لشکر جس نے قسطنطنیہ پر حملہ کیا

اَوَّلُ الْجُبَیْشِ غَزَاَهَا كَات

اس کے امیر یزید تھے اور جیش عدد معین

اَمِیْنُھُمْ یَزِیدٌ وَالْجُبَیْشُ عَدَدُ مَعِیْنٍ

ہے مطلق نہیں اور اس لشکر کے ہر فرد کے لئے

لَا مَطْلُوقٌ وَشَمُوقِ الْمَغْفِرِ قَرِیْحًا

مغفرت تھی اور یہی نچتر بات ہے۔

هَذَا الْجُبَیْشِ اَقْصَى — الخ —

وفات : سیدنا معاویہؓ اٹھتر برس کی عمر میں شدید بیمار ہوئے، علاج کے باوجود شفا یاب نہ ہو سکے

چنانچہ ۱۲ رجب سنہ ۶۸۰ء کو امام سیاست خلیفہ راشد سیدنا معاویہؓ

رضی اللہ عنہ مغفرت عیالات کے بعد انتقال فرمائے، انتقال سے قبل اپنے فرزند اور نامزد خلیفہ یزید کے متعلق (جو

اس موقع پر موجود تھا) کچھ دسین لکھائیں اور سیدنا صفاک بن قیس الغہریؒ اور مسلم ابن عقبہؒ کو وصیت کی کہ یہ بڑیکر پہنچا دی جائیں جسے علامہ ابن کثیر نے نقل کیا ہے (دیکھئے البدایہ جلد ۸ صفحہ ۲۶۹-۲۷۰)

پھر اہل خاندان کو وصیت فرمائی۔ پھر تمہیز و تکفین کے متعلق وصیت فرمائی کہ :

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے ایک تیس عطا فرمائی تھی۔ اس کو اسی روز کے لئے میں نے محفوظ رکھا ہوا ہے۔ آپ علیہ السلام کے موئے مبارک اور ناخن بھی شیشہ میں محفوظ ہیں۔

اسی تیس میں مجھے کفنانا اور ناخن اور موئے مبارک میری آنکھوں اور منہ میں بھر دینا۔ اللہ تعالیٰ اس کی برکت سے میری مغفرت فرمادیں گے۔ (طبری جلد ۶ ص ۱۸۱، ناسخ التواریخ ص ۱۱۱)

جلد ششم کتاب دوم، تاریخ الخلفاء للسیوطی ص ۱۹۸

وصیت کے مطابق تمہیز و تکفین ہوئی اور صحابی رسول سیدنا صفاک بن قیس الغہری رضی اللہ عنہ (گورنر

دمشق) نے نماز جنازہ پڑھائی اور دمشق میں نہایت ربخ و غم کے ساتھ سپرد خاک کیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون اپنے کل ۲۳ برس حکومت کی (۲۲ سال گورنری اور ۱۹ سال چنڈماہ خلافت) الاستیعاب جلد اول ص ۱۹۸

آپ کی وفات سے امت مسلمہ ایک باوقار صاحب علم، معلم و دربار، کاتب و جی، بہترین شاعر، عظیم مدبر کامیاب حکمران، سحرالبیان خطیب، پیکر شجاعت و دیانت، نقیبہ اور خلیفہ، راشد سے محروم ہو گئی۔ جس نے عرب و عجم میں دین کا بول بالا کر دیا تھا۔ آپ کی شخصیت اس حوالہ سے تمام صحابہؓ میں غلو ترین ہے کہ رافضی و سبائی تو آپ کو بڑا بھلا اس لئے کہتے ہیں کہ ان کے جھوٹے دھرم کو آپ کے عہد میں پینے

کا موقع نہ ملا مگر سنی اور وکیل صحابہؓ کہلانے والے بعض ناعاقبت اندیش عالم اور ان کے اندھے متقلد بھی آپ پر جرح و تنقید سے نہیں چوکتے، تا قدین صحابہ کو سیدنا معاویہؓ کا مقام و منصب اور دین کے لئے انکی عظیم خدمات، نبی علیہ السلام سے ان کی محبت، کبھی بھی نسبت کا لحاظ نہ رہا۔ اور خوفِ خدا سے عاری ہو کر

آپ کو باغی، ظالم بادشاہ، خطاکار اور سخت گناہ گار تک لکھ دیا۔ (استغفر اللہ)

(ملاحظہ ہو ”دفاع معاویہ“ مصنف قاضی منظر حسین۔ چکوال)

۱۔ ابن کثیر نے محمد بن اسحاقؒ اور امام شافعیؒ کا قول نقل کیا ہے کہ یہ بزرگ دمشق ہی میں تھا اور

آپ کی نماز جنازہ اسی نے پڑھائی۔

بے شرمی کی حد یہ ہے کہ سستی نامعاویہ پر اس قدر تیرتی بازی کے بعد ناقدین نے اپنے حق ہونے پر یہ جھوٹی دلیل چسپاں کرتے ہیں کہ ہم انہیں سوتا ایسا سمجھتے ہیں جیسا کہ ہمیں (حوالہ ایضاً) اگر اسی دلیل کو بنیاد بنا کر اپنی گالیوں کے آئینے میں ناقدین صحابہ کو انکی اپنی مکروہ شکل دکھا دی جائے تو ان کی خود ساختہ شفقت اور خلافت تار تار ہر جو جائے گی۔ سستی نامعاویہ کو دی گئی مندرجہ بالا گالیاں ہم ناقدین صحابہ کی خدمت میں آپس لڑنا کہ انہیں کہتے ہیں کہ آپ خود ظالم، فاسق و ناجبر، سخت گناہ گار، اور قرآن ناشناس ہیں۔ صورتاً ہیں جیسا کہ انہیں۔

کاشش: صحابہ کرام کے بے رحم اور ظالم ناقد تمام صحابہ کو قرآن و حدیث کی رو سے سمجھنے کی کوشش کرتے۔ مگر انوسس! ہائے انوسس جی سا نوسس وہ پرومگندہ سے مناڑ ہو کہ منافق را انصیوں اور سبائو کی وضع کردہ جھوٹی تاریخ و روایات کو قرآن و حدیث پر فروقت دی، انہوں نے شیخ الاسلام حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی رحمہ اللہ سے بزم خود اپنی نسبت کے حملے سے اپنے آپ کو شیخ مدنی کا خلیفہ اراشد تو بکھا اور لکھوایا مگر سستی نامحمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جلیل القدر صحابی سستی نامعاویہ کو خلیفہ اراشد تسلیم کرنے سے نہ صرف انکار کیا بلکہ ناانصیوں کی تقلید میں ان پر غلیظ تبری کیا۔ اللہ تعالیٰ ہمارے دلوں کو رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام، آپ کے جاننا صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور آپ کی ازواج و اولاد کی محبت و عقیدت سے متور کرے اور ہمارا حشر بھی اپنی کے ساتھ ہو۔ ناقدین صحابہ کرام کو شرم و حیا اور ہدایت نصیب فرمائے۔ اگر ان کے مقدر میں ہدایت نہیں تو پھر صحابہ کرام کے خلاف ان کی دوا متعقن زبانوں کو ہمیشہ کے لئے خاموش کر دے۔ (آمین)

ہر مسلمان بنیاد پرست ہے

اپنے مذہب و دین کو تھوک کے بنیادی عقائد و نظریات کو حق اور صحیح مانتی ہیں کہتے ہیں ان اس پر میں نے کہا تو وہ آپ بنیاد پرست کی مثال ہیں۔ پس نہ کہ وہ جس پڑی میں نے کہا۔

میں مسلمان ہوں اور مسلمان جیسی ٹیوں کے اسلام کے بنیادی نظریات و عقائد کی صحت پر ایمان رکھتا ہوں اس اعتبار سے ہر مسلمان بنیاد پرست ہے اور ہر اسلام کے لیے فخر کی بات ہے آپ لوگ میرے فخر کو میرے لیے گالی جانے کی کوشش کر رہے ہیں نیز میرا جواب مغرب نہ ہر اراکانہ صوں کے ایک جھنگے میں ادھر سے ادھر کر دیا گیا اور بدقیاس مرزا محمد غلام

ایک تو یہ بنیاد پرست و بنیاد پرست کا شورا اس عقائد و نظریات سے اسلام دشمنوں کے بلند کیا ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ کوئی گالی ہے۔ پس میں ایک محترم جو ولند بڑی تو ذہنی مگر فصیح زبان کی بہت بڑی صحابہ علی ایسی بنیاد پرست بنیاد پرست کی مرث لگانے لگی ہیں نے پوچھا آپ کسی مذہب کی قائل ہیں بولی میں دین کو تھوک ہوں میں نے کہا تو آپ